□ 首席记者 陈颖婷

在上海市浦东新区潍坊新村地区,有两个小区 紧紧相邻,一道围墙成为了它们之间的分界线。然 而,这道围墙最近却引发了一场不小的风波。幸运 的是,"潍和联动"移动调解车及时出现,用智慧 和耐心化解了这场邻里纠纷, 让和谐之花在两个小 区间重新绽放。

围墙风云起,邻里情渐疏

东港公寓与东明新村,两个小 区仅有一道围墙之隔,平日里居民 们和睦相处, 共享一片宁静与祥 和。然而,一次施工改建,却像一 颗投入湖面的石子,激起了层层涟

原来, 东港公寓为了提升小区 的整体环境,决定对围墙和绿化带 进行大规模的施工改建。施工期 间,为了确保进出居民的安全, 他们临时封闭了围墙处的一道小 门。这本是一项出于安全考虑的 举措,却不料在东明新村的部分 居民眼中,成了侵犯他们权益的行

"这道围墙是我们的,你们凭 什么改?" 东明新村的居民们情绪 激动,他们认为东港公寓的施工改 建动了"他们的墙",还封闭了连 通两个小区的小门,这不仅影响了 他们的进出便利, 更威胁到了小区 的安全。双方各执一词,争执不 下,矛盾逐渐升级,邻里之情也因 此变得疏远。

就在双方剑拔弩张之际,"潍 和联动"移动调解车紧急出动。民 警朱无遗和他的团队迅速抵达现 场,为平息这场风波带来了一丝希 望的曙光。

面对情绪激动的两边居民,朱 无遗并没有急于发表意见,而是耐 心地倾听双方的诉求和委屈。他深 知,只有了解了事情的全貌,才能 找到解决问题的关键。在听完双方 的陈述后,朱无遗邀请居民代表上 车,并找来居委、物业的工作人 员,一同前往移动调解车进行面对 面地进行调解。

小门不该随意关闭

调解车内,朱无遗和他的团队 开始仔细询问双方关于围墙归属权 的证据和依据。然而,双方都拿不 出具体的文件或凭证来佐证自己的 说法,这使得调解工作一时陷入了

为了尽快查明真相,朱无遗和 他的团队决定展开深入调查。他们 奔波在浦东规划局、档案馆等地, 翻阅了大量的历史资料,终于调取 到了当年两个小区的竣工图以及相 关文件资料。

经过仔细比对和分析, 真相终 于大白:这道共用围墙确实是

1978年建成的东港公寓的一部分, 而围墙上的小门则是 1985 年东明新 村建成后经审批修建的。

有了确凿的证据,朱无遗和他的 团队再次组织双方进行调解。本着相 邻关系遵循"方便生活、团结互助、 公平合理"的原则,这扇小门不该随 意关闭,应当恢复原状。经过向两个 小区业委会释法说理, 很快得到了认 可,并签署调解协议书。东港公寓继 续施工改建,为确保安全,临时封闭 围墙上的小门, 待改建完成后再开

通,以方便两边居民。而东明新村的 居民也对施工表示了理解和支持,他 们纷纷表示愿意配合调解工作,共同 维护小区的和谐稳定。

移动调解车再次"出马"

为防止不知情的居民再次阻挠施 工、报警等,"潍和联动"移动调解 车决定再次"出马"。这次,它直接 停在了施工现场附近,成为了一道独 特的风景线。调解车的大屏上,滚动 播放着两个小区的竣工图、开凿小门 的审批文件以及业委会协调签署的调 解书。同时,还播放着相邻关系的法 律解读和案例视频, 让经过的居民能 够直观地了解事情的真相和法律依

这次事关两个小区的纠纷能在矛 盾萌芽状态就得到化解, 与移动调解 车上的"三所联动"团队的及时出击 大有关系。据了解,潍坊新村地区位 于陆家嘴金融城核心区域,辖区内老 旧小区多、商圈密集、商务楼宇林 立、街市繁荣,导致人员密集、群众 利益诉求多样、矛盾纠纷易发等。为 了深入践行"矛盾在哪里,三所联动 就在哪里"的工作目标,浦东公安分 局潍坊新村派出所联合街道首创了这 辆"潍和联动"移动调解车,进一步 延展"三所联动"的触角,做到快速 感知、发现在早、化解在小,将纠纷 调解关口前移, 在矛盾化解、防范宣 传等方面起到重要作用,有效压降辖 区警情、维护地区秩序,逐步探索形 成了属于繁荣老街区的"三所联动" 移动调解新模式。

轮流派驻在移动调解车上的金牌 调解团队由五人组成,都是"三所联 动"各条线里的骨干力量。每支金牌 团队都由社区民警牵头,配有人民调 解员、律师、社工、居委工作人员 等, 多元化的团队, 可以妥善应对各 类矛盾纠纷。

买了房子进场装修,发现竟有租客居住

"一房"竟然"二嫁"?原房东却消失不见

□ 记者 章炜

"我租的房子, 凭什么让我 搬!""我买的房,我就要进场装 修房子。"当着民警的面,对于同 一套房,租客、新房主均有凭有据 地述说着自己合理的诉求。"一 房"竟然"二嫁"?原房东为何隐 身?近日,上海市宝山区罗店镇依 托"三所联动"机制,巧妙化解了 一起房屋买卖租赁纠纷。

租客赖着不走,阻止 新房东装修

租客小邱称, 他和原房东签订 了 10 年租房合同, 10 年的租金已 交清。"租金我全部交了,租房合 同还未到期就让我搬离,这是不可

买房的纪先生称,2024年7 月, 他经房屋中介小李介绍, 购得 此房。目前, 买房合同已签好, 房 屋过户手续也已经办妥。"我现在 要进场装修房子,不过分吧?"

双方各说各的理,争执不休。 为了避免双方矛盾激化,民警只能 劝纪先生先回家,等大家情绪都平 复一些,再相约到派出所调解室解 决此事。双方当事人听从民警劝解 暂时休战。

民警回派出所后,立即启动 "三所联动"机制,先与调解员一 起找双方当事人了解具体情况,通 过沟通,民警才弄清楚了事情经 过。民警了解到,双方当时说的均 是事实。原房主在未解除此房屋租 赁合同的情况下, 到中介公司挂牌 出售了该房,而该中介业务员小李 在未查清原房东与小邱租赁合同未 到期的情况下, 让房东与纪先生签 订了房屋买卖合同, 过户了该房 "我现在搬走太亏了,我的房 租谁来退?"小邱懊恼地说,原房 东根本找不到人, 他只能赖在出租 屋不走,阻止新房东进行装修。

纪先生表示,自己已经请了装 修队, 现在进不了场, 时间上他也 拖不起,但让他向租客退还租房款, 他觉得自己太冤了。为了能进场装 修, 纪先生还差点强行撬锁进场。

为防止矛盾升级,民警和调解员 耐心劝解纪先生。民警强调,强行撬 锁私自清场等过激行为,可能引发新 案件, 甚至"民转刑", 不利于解决问 题,只有双方坐下来谈才能解决问题。

原房东债务缠身,身无 分文?

此后,民警和调解员又找来律 师,给双方厘清相关法律关系。律师 表示, 小邱与纪先生现在的困境均由 原房主和业务员小李造成, 原房主需 退赔小邱的租金,而业务员小李在未 查清该房屋还有租客的情况下就将该 房屋挂牌出售, 也要承担相关法律责 任。但是,现在原房东失踪,找他退 赔租金显然不现实。据小邱了解,原 房东债务缠身,卖房还债后,已居无 定所、身无分文,就算告上法院也拿 不到钱。

看到小邱的态度有所松动,调解 员乘胜追击,从情理的角度,安抚双 方情绪, 引导双方互相理解, 同时也 做业务员小李的思想工作。律师则在 此基础上给出合理的法律建议: 从买 家纪先生的角度来看,如果通过诉讼 方式解决,房屋长时间空置会耽误装 修进场,带来经济损失;从中介小李角 度,若双方矛盾僵持不下,中介可能面 临房屋买卖合同承担违约责任的情 形;从租户小邱角度,若坚持要拿回全 部损失才清场,可能面临不论起诉成 功或失败,都拿不到钱的情形。不如大 家都"吃点亏",将此事解决掉。

经过民警、调解员、律师多次调 解和对利弊的分析, 双方终于认清现 实,都表示愿意各退一步,通过调解 来解决这件纠纷。当事人最终达成一 致意见: 纪先生和中介补偿小邱已支 付的租金;租户小邱收到补偿款后, 立即终止该房屋的租用权并清场撤 离。至此,这桩"一房二嫁"案,在 "三所联动"化解下,终于画上了圆 满的句号。

责任编辑